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ВСТУП 

В останні століття людська діяльність стала одним із головних факторів 

трансформації природних екосистем. Цей фактор, у свою чергу, зумовлює 

зміну структури і динаміки природної флори та ріст частки адвентивних 

видів рослин у рослинних угрупованнях, серед яких доцільно виділити групу 

інвазійних. Характерними ознаками інвазійних видів є те, що вони 

перебувають на стадії розширення свого вторинного ареалу, здатні проникати 

у природні та напівприродні рослинні угруповання і трансформувати їх, а 

також вони мають значний вплив на ріст і розвиток інших видів та важко 

піддаються контролю. Знання біології та екології інвазійних видів рослин є 

необхідною передумовою для їхнього успішного контролю. 

Вивчення інвазійних видів – одне з важливих питань ботаніки, оскільки 

вплив людини набуває великих масштабів, що не може не позначитись на 

природній флорі, яка втрачає свої вагомі позиції.  

Одним із важливих завдань є знаходження первинних осередків 

потрапляння нових видів рослин на територію та аналіз умов, які можуть 

призвести до надмірного збільшення чисельності їхніх особин.   

У Глобальній Стратегії (A Global Strategy on Invasive Alien Species), яку 

розробила міжнародна група провідних фахівців (Mc Neely et al., 2001), 

розповсюдження інвазійних видів визнано головною загрозою 

фіторізноманіттю, місцезростанням та екосистемам, а вслід за тим – 

виробництву екологічно безпечних продуктів харчування та здоров’ю людей. 

Зважаючи на те, що біологічні інвазії оцінюються міжнародними експертами 

як друга після знищення місцезростань і місцеперебувань загроза 

біорізноманіттю, дослідження фітоінвазій має носити комплексний характер. 

Крім того, фітоінвазії завдають значних економічних збитків.  

Сучасна оцінка наслідків біологічних інвазій для економіки шести 

розвинених країн щорічно становить 336 млрд. доларів, зокрема: США - 137 

млрд. доларів; лише від 79 видів злісних бур'янів - 97 млрд. доларів; Індія - 

117 млрд. доларів; Бразилія - 50 млрд. доларів; Велика Британія - 12 млрд. 
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доларів; ПАР - 7 млрд. доларів (Кревер, 2002). У США лісові масиви і 

пасовища займають близько 42 % площі. Щорічні економічні збитки там від 

адвентивних бур'янів на пасовищах оцінюються у 2 млрд. доларів, що 

перевищує збитки від усіх інших шкідників разом. Антропофіти знижують 

урожай і якість кормової бази, продуктивність тварин, спричиняють отруєння 

тварин і, навіть, загибель. 

Питання регламентації процесів, пов’язаних з інвазіями чужорідних 

організмів, регулюються в Україні рядом законодавчих і нормативних актів. 

Конституція України, прийнята 28 червня 1996 р., закріплює понад десяток 

норм екологічного спрямування. Нею встановлено загальні засади відносин 

власності на природні ресурси (ст. 13, 14), основи екологічної безпеки і під-

тримання екологічної рівноваги на території України як обов’язок держави 

(ст. 16), екологічні права та обов’язки громадян (ст. 50, 66) тощо.  

Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища» 

від 25 червня 1991 р. підтверджує, що в цілому під охороною закону в Україні 

перебувають усі природні ресурси та об’єкти. При цьому збереження 

просторової та видової різноманітності та цілісності природних об’єктів і 

комплексів віднесено до найважливіших принципів охорони навколишнього 

природного середовища.  

Цим базовим Законом охорона навколишнього природного середовища 

розглядається як неодмінна умова сталого розвитку суспільства, як 

інтегральне поняття, що поєднує суто охоронне його розуміння з питаннями 

раціонального використання природних ресурсів, екологічної безпеки та 

якості довкілля. Базові норми і принципи цього Закону розвинули та 

поглибили створені нормативно-правові акти екологічного законодавства. 

Актуальність роботи. Інвазійні види визнано глобальною загрозою 

для біорізноманіття.  

В межах м. Кам’янця-Подільського є напівприродні території, які 

формують Смотрицький каньйон. Саме тут проявляється активність 

інвазійних видів таких, як клен американський (Acer negundo L.), аккація біла 
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(Robinia  pseudoacacia L.), айлант найвищий (Ailanthus altissima 

(Mill.) Swingle). Джерелом поширення на Кам’янеччині виду стали 

інтродуковані особини в Кам’янець-Подільський ботанічний сад. 

Одним з інвазійних видів, який має значну екологічну пластичність і 

здатен пристосовуватися до різних умов середовища є Asclepias syriaca  L. 

Місцезростання виду знаходиться на віддалі 10м від рідкісного виду 

шиверекія подільська Schivereskia podoliva ( (Besser) Andrs. ex DC, який 

охороняється на міжнародному, європейському та національному рівнях. 

Актуальним є дослідження стану популяції виду в напівприродних 

умовах та умовах культивування з подальшим вивченням впливу інвазійного 

виду на аборигенну флору. 

Мета роботи: провести аналіз стану виду ASCLEPIAS SYRIACA L. в 

умовах in situ та ex situ на Кам’янеччині 

Завдання: 

-охарактеризувати біологічні, екологічні і географічні особливості виду 

Asclepias syriaca L.; 

-проаналізувати показники вегетативної сфери виду в умовах in situ та 

ex situ; 

-з'ясувати особливості генеративної сфери та насінну продуктивність 

виду в умовах in situ та ex situ; 

-виявити вплив інвазійного виду на аборигенну флору. 

Об`єктом дослідження є вид Asclepias syriaca. 

Предметом дослідження: аналіз стану виду Asclepias syriaca в умовах 

in situ та ex situ на Кам’янеччині  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в доповнені 

інформації про стан виду Asclepias syriaca в умовах in situ та ex situ, 

поглиблені вивчення фітоценотичних умов і впливу виду на аборигенну 

флору регіону дослідження. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Philip_Miller
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=Walter_Tennyson_Swingle&action=edit&redlink=1
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 Методи дослідження: аналізу, синтезу, узагальнення, порівняння  

оцінки, спостереження та  флористичні, фітоценотичні, морфометричні 

методи . 

Апробація: результати  роботи  доповідалися  на  конференціях : 

Молоді  дослідники  природи Поділля ( 2020р.), опубліковані  у Збірнику  

наукових праць за матеріалами міжнародної науково-практичної конференції 

«Подільські читання». Екологія, охорона довкілля, збереження біотичного та 

ландшафтного різноманіття: наука, освіта, практика, м.Хмельницький,10-12 

жовтня, 2019 р., ХНУ, 2019. 

Інформаційною базою дипломної роботи є Закон України про 

природнозаповідний фонд України (1992), Рішення X/38 «Інвазії чужорідних 

видів», дослідження науковців у сфері вивчення інвазійних видів рослин.    

 Практичне значення: Отримані дані  передані  до  Літопису  природи 

НПП «Подільські Товтри» для моніторингу фітоінвазій та визначення 

трансформації флори і рослинності. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, 5 розділів з 

підрозділами, висновків та списку використаних джерел, додатками, і 

представлена на 80 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

1. Фізико-географічні умови та наявність центру інтродукції – 

ботанічного саду у м. Кам'янець-Подільський сприяли поширенню 

інвазійного виду Asclepias syriaca (ваточник сирійський). Кліматичні умови 

сприятливі для розвитку, розширення та формування нових місць зростання 

ваточника сирійського.  

2. Вид зайняв широкий вторинний ареал поширення, витісняє 

аборигенні види та становить небезпеку для біорізноманіття. Ваточник 

сирійський оселився на вапнякових осипищах на Кам’янеччині, зокрема, 

Смотрицького каньйону. 

3. В напівприродних екосистемах на досліджуваній території вид 

поширюється в угрупованнях 4 класів та 12 асоціаціях, що свідчить про його 

високу інвазійність і пластичність до видового різноманіття та стабільних 

угруповань. 

4. Дослідження вегетативної сфери свідчать про те, що вид має 

показники по висоті і товщині пагона та по параметрах листової пластинки в 

межах природної варіації. Це підтверджує сприятливі умови існування у in 

situ та ex situ.  

5. Аналіз генеративних органів підтверджує типові показники, а 

також свідчить про перевагу вегетативного розмноження виду. 

6. Інвазійний вид є загрозливим для місцевої флори і потребує 

регуляції популяції, а краще, повного знищення. Для ефективного зниження 

впливу інвазійного виду та обмеження його території необхідно систематично 

проводити знищення плодів, квітів та вегетативних пагонів особливо які 

ростуть неподалік від ценопопуляції рідкісного виду шиверекії подільської. 

7. Для зниження впливу інвазійного виду та обмеження його 

території нами проведено знищення плодів, квітів та вегетативних пагонів 

неподалік від ценопопуляції рідкісного виду шиверекії подільської. 
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